

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 38.
Răscrisori nefransește nu se pri-
raesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukas Nachf.;
Nas. Angenfeld & Emoric Los-
ner. Heinrich Schalek. A. Op-
polik Nachf. Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger. Ekstein Bernat. Julius
Leopold (VII Erszöbet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 2-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 A. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se pronunță la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Plața mare,
Târgul Inimii Nr. 38, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 223.

Brașov, Joi 10 (23) Octomvrie.

1902.

Stări de drept anarhice.

„Unul și același drept se esiste pen-
tru fiecare și dreptul se nu fie umilit în-
aintea nimănui“.

Cu aceste cuvinte a introdus
primul ministru austriac Dr. Koer-
ber un ordin circular, ce l'a adresat,
în calitate de conducător al minis-
terului de justiție, președinților de
la toate curțile de apel.

Frumoasa axiomă de mai sus este
un principiu fundamental al orică-
rui stat de drept, care pretinde a
se număra între statele civilizate.
Ea nu conține decît nimic deosebit,
ci numai ceea ce se înțelege de sine.
Cu toate acestea proclamarea acestei
axiome de stat ca stea, ce trebuie
să conducă justiția, a făcut cea mai
bună impresiune în Austria, fiindcă
contribue la liniștirea fiecărui cetă-
țean și a tuturor la olaltă.

Der nu numai pe terenul justi-
ției, ci și pe terenul politic și admi-
nistrativ guvernul austriac cu șeful
său actual au dat și dau probele
cele mai frumoase despre măsura, în
care știu să respecte principiul de
drept și dreptate în cărmuirea sta-
tului.

Așa de exemplu proiectul pri-
mului ministru Dr. Koerber pentru
stabilirea unei înțelegeri între Cehi
și Germani cu privire la exercitarea
dreptului de limbă în Boemia și
Moravia, este, orî-ce s'ar dice de-o
parte și de alta, o dovadă, că acest
guvern are bună-voința de a stăru-
i pentru delăturarea nemulțumirii și
a divergenței dintre naționalități,
făcând încercări serioase de-a satis-
face justelor lor pretensiuni.

Cei ce cetesc numai foile șo-
viniste maghiare și nu-și dau seamă
de adevărata stare a lucrurilor, tre-
buie să-și închipuiescă, că în Austria
domnesce o stare de drept cu totul
abnormală, încurcată și imposibilă.
Și nici că-și pot închipui alta, fiindcă

dilnic se repetă în amintitele foi
esclamarea: „Dămine feresce-ne de
stări ca în Austria!“

Adevărat, că sunt mari luptele
și divergențele mai ales între ele-
mentul german și ceho-slav din par-
tea de dincolo a monarhiei. Cu
tote acestea în Austria încă n'au
ajuns lucrurile așa departe, încât
cetățenul să părădă speranța, că pro-
vocându-se la lege va pute isbuti
cu dreptul său, decă din întem-
plare aparține unei naționalități
apartine unei naționalități său pro-
fesază un credeu politic, care nu
convine celor dela cărmă.

C'un cuvânt, deși în Austria
esistă conflicte grave între naționa-
lități, deși printr'asta se crează o
situațiune încurcată interioară, er
parlamentarismul stagnează, totuși nu se
pote nici decum afirma, că acest
stat a încetat de a mai fi un stat
de drept față cu toți locuitorii săi
și că în privința respectării legilor,
fie pe un teren fie pe altul, ar
da semne de decadentă.

Se pote ore afirma același lu-
cru în ce privește stările interioare
din Ungaria și în deosebi situați-
unea naționalităților în raport cu ele-
mentul stăpânitor?

Ce simț de siguranță pentru
respectarea drepturilor sale pote
cetățenul nemaghiar, când puternicii
dilei declară pe față în dietă, în
municipii și în pressă, că singura
lege, ce stabilește măsura cea de
tot s'erăcăciosă a dreptului lor de
limbă, de unde isvorec toate cele-
lalte drepturi la desvoltarea și cul-
tura lor națională, nu se execută,
pentru-că cei-ce au îndatorirea de-a
veghia ca ea să fie păzită, o cred
periculoasă pentru d'nsii și decî nee-
secutabilă?

Starea de nesiguranță în pri-
vința respectării drepturilor legale
ale cetățenilor de naționalitate ne-
maghiară, a ajuns la un punct foarte
îngrijitor. Decă într'un stat dis con-

stituțional se vorbește de intențiu-
nile și planurile unui ministru cu
aceeași alusiune la omnipotența lui,
cu care se vorbește bună-oră despre
desururile ce vrea să le ia un mi-
nistru al Rusiei autocrate, atunci
unde rămâne legea, unde garanția
că va fi respectată?

Acosta impresiune ni-o fac de
exemplu espectorările foilor șovi-
niste maghiare asupra visitei neas-
teptate a ministrului de culte și de
instrucțiune Wlassics la Beiușiu, unde
se află nisce institute române con-
fesionale, cari după lege nici nu
aparțin cercului de dispunere al mi-
nistrului.

Der acesta nu împiedecă pe
acele foi de-a atribui ministrului din
cestiune nisce planuri față cu școlele
din Beiușiu, la cari după lege nici
a se cugeta nu-i este ertat.

Nu în zadar afirma mai deu-
nădi baronul Banffy, în nisce arti-
colii publicați de el, „că Ungaria nici
pote fi stat de drept în adevē-
ratul înțeles al cuvântului, până ce
elementului maghiar nu-i va succede
a asimila toate cele-lalte elemente
din țără.“

**Separatiunea bisericeii de cătră
stat în Franța.** În ședința de la 20 Oct.
a camerei franceze. Roche a prezentat o
moțiune privitor la *separatiunea bisericeii
de cătră stat* și ceru desbaterea de ur-
gentă. — Ministrul president Combes de-
clară, că moțiunea lasă camerei deplină
libertate în lucrul mai principal. Cestiunea
însă este atât de importantă, încât se pare
că urgența s'a cerut numai ca guvernul
să fie adus în încurcătura. — *Brisson* de-
clară, că va vota contra urgenței, fiindcă
pretensiunea lui Roche țintesc la încur-
carea guvernului. — *Dejeante* cere urgența
asupra propunerii sale din Iunie privitor
la ștergerea bugetului cultelor. Se res-
pinge cu 237 contra 209 voturi. Camera
a primit propunerea lui *Reveilland*, după
care se alege o comisiune de 30 membrii,

la care se vor îndruma toate propunerile
referitoare la separatiunea bisericeii de
cătră stat, la denunțarea concordatului etc.

Rescola în Macedonia. Din sor-
ginte turcescă se anunță, că rescola în
Macedonia se apropie de sfîrșit. Guvernul
turcesc speră să fie absolut stăpân al si-
tuațiunii, fiindcă timpul e nepotrivit pen-
tru rescole, er proverbul turcesc dice, că
codrul nu dă ierna ospitalitate. Turcia nu
va întâri trupele trimise spre sugrumarea
rescolei, er guvernatorii din vilaietele Sa-
lonic și Monastir au dat ordine severe
soldaților, să fie cu cruțare față de femei
și copii. De câte-ori soldații turci prind
câte-un resculat, află la el pușcă Manli-
cher, uniformă și alte armanente, ceea-ce
arată că Bulgarii sprijinesc mișcarea re-
voluționară.

Correspondentul din Roma al diarului
londonez „Daily Chronicle“ telegrafază
dimpotrivă, că între guvernele europene
și reprezentanții lor din Constantinopol se
urmază un viu schimb de depeși, căci res-
cola se întinde în Albania și Macedonia. Co-
mercianții italieni, cari au venit la Roma din
Salonic spun, că situația e foarte seriosă și
că nu se va pute evita un amestec al
marilor puteri, în urma anarchiei ce dom-
nesce în Macedonia și Albania.

Noul cabinet s'erbesc s'a format
astfel: Petru *Velimirovici* (radical) presi-
dent și lucrări publice; Vasa *Antonici*
(neutru) externe; *Velimir Todorovici* (ra-
dical) interne; *Milici Radovanovici* (radical)
finanțe; Aron *Nincici* (progresist) justiție;
Dr. G. *Nicolici* (radical) agricultură; Milan
Pavlovici (neutru) războiului, și Milenco *Mar-
covic* (progresist) instrucțiune publică.

Esposiția industrială din Sibiu.

Ca întregire a raportului nostru de
ieri despre esposiție și festivități, mai dăm
ađi următoarele amănunte după „Tribuna“
din Sibiu:

Intre obiectele espuse atrage atenția
visitatorilor un grup de păpuși, cari re-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr'un carnet.

Tot 6 Septemvrie 1902.

(In gara din Clușiu. — Iosif Vulcan. — Em.
Ungureanu. — Presa română. — V. Podoba. —
Model de limbă — peste Carpați. — Primirea în Bi-
sriță. — Lipsa de armonie).

Trenul, ce vine de cătră Oradea-
mare, sosise în gara din Clușiu cu vr'o
jumătate de oră mai 'nainte, decăt trenul
nostru. Cu acel tren venise și ne aștep-
tau pe peronul gării președintele, d-l I.
Vulcan, încunjurat de membri în comitet:
dd. Emanuil Ungureanu din Timișoara și
Vasile Goldiș din Arad. Va să dică cu dd.
P. Petrescu, cassierul, și Dr. I. Blaga, se-
cretarul societății, cari veniau din Brașov,
numărul membrilor se urcase la cinci și
numai dd. Onițiu și G. Dima mai lip-
siau, ca să putem dice, că comitetul este
complet.

Făcui o revistă asupra celor de pe
peron. Ochii mei căutau pe d-l Iosif Vul-
can. Nu-l vedusem de la adunarea gene-
rală a Asociațiunii, ținută în Șomcuta la

1886. În șese-spre-dece ani îmbătrânesc
omenii. Mi-se pare, că am îmbătrânit și
eu. Ore d-l Vulcan o fi îmbătrânit?

Și mi-au defilat pe dinaintea ochilor
tote întelnirile, ce le-am avut cu d-lui.

Era în t'omna anului 1883. Eu mer-
geam la școlă la Beiuș. În Oradea mă în-
tîlnesc cu profesorul V. Leșianu, unul
dintre cei mai buni profesori, pe cari
i-am avut vr'odată. El se cobora în mij-
locul elevilor săi, căutând a-i ridica la
sine, influințându-i în direcție bună și în-
suffețindu-i pentru ideal. Era tocmai în
drum spre Brașov, la adunarea Asociați-
unii. „Vom face o excursiune și la Sinaia“
dicea el și se bucura mult, că va pute
vede Sinaia. „Der haid' și tu cu mine la
„Pomul verde“, are să vină și d-l Vulcan,
vr'eu să te recomand“. Și m'am dus la
„Pomul verde“, unde m'a recomandat
d-lui Vulcan, adăogând cuvintele: „E
„prunc“ bun. Se ocupă și cu literatura (?)“.
D-l Vulcan mi-a dat mâna, ceea-ce pen-
tru mine era o mare distincțiune. L'am
mai vedut pe urmă în Beiușiu, la 1884,
candidat de deputat, și în fine la Șom-
cuta, la adunarea societății pentru fond
de teatru.

Câți ani o fi avēnd? Imi puneam
singur întrebarea. Scieam, că la 1881 și-a
serbat jubileul de 25 ani, de când a fă-
cut examenul de maturitate. Opt-spre-dece
cu două-deci și cinci și cu două-deci și
unu = șese-deci și patru. Nu se pote.
Arată mai tînēr. Omenii când sunt tre-
cuți de șese-deci de ani, se numesc sep-
tuagenari și de obicei sunt cam gârbo-
viți. D-l Vulcan e drept ca o lumînare.

Der eti și d-l Ungureanu de la Ti-
mișoara, un bărbat mic de statură, cu ochi
inteligenti. Țineam mult să-i fac cunos-
cinta, fiindcă îl scieam a fi unul dintre
pușinii Români la noi, cari p'ortă un in-
teres viu pentru înaintarea pressei ro-
mâne și audisem, că jertfescă chiar pen-
tru popularizarea pressei.

În împrejurările actuale, destul de
triste, când vedem, că numai presa ne-a
rēmas unica școlă, la care națiunea n'os-
tră își procură hrana spirituală nefalsifi-
cată, școlă, unde generația tînēră vine să
învețe limba mai cu succes, decăt de la
unele catedre, unde însu-și profesorul nu
scie românesce, — este ușor de înțeles,
că m'am apropiat de acest bărbat cu
adēncă venerațiune.

Pentru-că avem bărbați, cari sacri-
fică pentru biserică și școlă, pentru crea-
rea de burse pe sēma studenților și a
meseriașilor, numărul acelora însă este
disparent la noi, cari să se întrebe vr'o-
dată: Der pressa noastră cum o duce?
Diaristii din ce resurse se întrețin? Cum
le este asigurat viitorul? N'ar trebui
să facem ceva, ca să spriginim interesele
pressei?

Er publicul cetitor?... D'or sunt co-
mitate întregi, pe unde nu se cetesc
apropie nimica românesce, unde nu veđi
o gazetă românescă, unde chiar decă vr'e
cine-va să cetescă, ar dori lectură de po-
mană. Și este curiosă apariție, pe care nu
pot să nu o timbrez aici, că se înființază
societăți de lectură, cari — tocmai pe
motivul, că sunt societăți, așteptă să li-se
trimită diarele gratis. După părerea mea,
tocmai fiindcă într'o societate forțele sunt
acumulate, logica firēscă ar cere, ca ele
să sprijinescă pressa, nu să aștepte po-
mană de la editorii.

Eșiseră la gară spre întîmpinarea co-
mitetului câți-va reprezentanți ai inteli-
genței din Clușiu, între cari ved pe noul
protopop din Clușiu și pe d-l Podoba, care

presintă în miniatură fidelă porturi femeiesci din diferite locuri, anume din: Sibiu (port de mirăsă), Rășinari (p. de nevastă), Seliște (p. de fată), Sebeșul-săsesc (p. de nevastă), Mercurea (p. de nevastă), Avrig (p. de nevastă), Vaida-Rece (p. de nevastă), Săsciori (p. de nevastă), Lăslăul-rom. (p. de fată), Certege din Munții-Apuseni (p. de nevastă), Borgo-Prund (p. de fată) și din comitatul Hunedorei port de pădurică. În total 12.

Mai sunt apoi câteva și în mărime naturală.

Pe podiu alătura, de cele trei case țărănesci, se află trei răsboie din Seliște și Gales, la cari lucrăză femei. La unul se țese pachiole, la al doilea brăcii (cîngătore) și la al treilea cătrînțe. Ele au mulți admiratori, mai cu sémă domne și domnișore, române și străine. S'a procurat și se așteptă sosirea unui răsboiu nou, mecanic, sistem România.

Am amintit, că esposiția e bine frecventată. Din biletele vîndute se constată că până ađi la amiađi esposiția a fost vizitată de peste 2000 de persoane. Frecvența și ađi e considerabilă. Intre vizitatori se observă și mulți streini (Sași), cari admiră cu deosebire lucrurile femeiesci.

* „Sieb. Deutsches Tageblatt“ scrie despre esposiție între altele:

„...După întimpinarea călduroasă a reprezentanților și a celorlalți oșpeți, s'a început preambularea prin halele împodobite frumos cu ghirlande verđi, brađi și plante exotice. Steaguri nu s'au folosit, nici chiar de pe coperișul dela „Gesellschaftshaus“ nu falfăe nici un drapel. Esposiția merită totă lauda. Industria textilă în deosebi e foarte bine reprezentată. Esecuție splendidă în colorii și plină de gust se întrece cu soliditatea materialului folosit.

„Vrednice de privit sunt înainte de toate pachiolele fine de mătăsă, a căror proveniență din satele românesci nu i-ar trece nimerei prin minte, decă nu s'ar face în fața publicului pe răsboie primitive. Un număr de păpuși în mărime aprópe naturală arată fidel porturi românesci dela sate, cunoscute ca eminent de frumoșe și splendide în colorii; păpușele vor fi date unui muzeu etnografic.

„Trei odăi înzestrate cu toate ale casei arată cum trăese Românii noștri din Reșinari, Seliște și Avrig. Icóne vechi și tot felul de obiecte de casă se pot vedé în ele.

„Lucrările de curelărie espuse, ar puté împodobi ori-ce esposiție mare; mărfurile de papucărit dovedesc un gust bun și lucru curat. Sculptură, măsărit, rotărit și aprópe toate celelalte meserii sunt reprezentate și ne arată în mod evident, ce progrese au făcut meseriașii noștri români în ultimii ani“.

Cestiunea evrească în consiliul comunal din Bucuresci.

Discursul d-lui I. G. Bibicescu.

— Fine. —

Ia să vedem cãți au emigrat? Citez o cifră, care nu póte fi contestată, pentru-că o găsesc într'un raport oficial — ca să dic așa — al societății israelite de colonizare (Jewish Colonisation Association), raport publicat în ȕiarul „Egalitatea“, ȕiar evreesc din Bucuresci.

Etă ce spune acest raport:

„De la finele anului 1900, asociațiunea noastră a hotărit să se ocupe ea însăși cu opera emigrării israeliților români. O înțelegere se stabili în această privință cu mai multe societăți, să se stabilească mișcarea, și de a opri, în măsura posibilului, de a se dirija cãtră o singură țără.

„Dispozițiunile preliminarilor nu permisera acțiunii noastre eficace de a începe înainte lunei lui Aprilie 1901. D. Auerbach, care fusese numit inspector al operelor asociațiunii noastre, fu trimis în România, la această epocă, pentru a supraveghia acolo plecările. 1864 de persoane au părăsit astfel țără. Mai mult: 746 emigranți au fost îndreptați în diferite direcțiuni de comitetul Montefiore din Rotterdam, care ne acordă prețioșă sa colaborare.

„In cursul anului 1901, am reglementat de asemenea plecarea a 137 familii de emigranți, cuprîndînd 573 suflete. Aceste familii s'au dus la capii lor plecați mai înainte. În total am înlesnit ȕer emigrarea a 3183 persoane“.

Așa-ȕer, în anul 1901 au plecat 3153 persoane, între cari se numără și 573, cari se duceau la capii lor de familie plecați mai înainte.

Și se ȕice, că au plecat din cauză de persecuțiuni religioșe!

ȕer ore din alte țări nu emigrăză și nu sunt pretutindenți cauze, care explică logic, normal și real acele emigrări?

Emigrăză ómeni din toate țările și emigrăză mult mai mulți decăt de la noi!

Etă cifre:

După statistica oficială a Statelor-Unite asupra emigrării Europeanilor în 1900/901, au emigrat în aceste State:

Din Austro-Ungaria	113,000
„ Italia	136,000
„ Rusia	85,000

Statistica această nici nu pomenesce despre emigrările evreilor din România, căci ele sunt o cantitate... neglijabilă.

ȕr statistica oficială a porturilor europene pe 1901 clasăză astfel emigrările din Europa în America:

Din Austria	Germani	11,217
	Ruteni	19,531
	Evrei	13,47
Din Ungaria	Maghiari	7,809
	Slovaci	26,305
	Ruteni	21,429
	Evrei	17,893
Din Rusia	Ruși	21,700
	Evrei	64,317

Fată ce aceste emigrări colosale, ce însemnăză ore emigrarea de 3000 Evrei din România?

Ce însemnăză, mai cu sémă în fața emigrării a 17,000 de evrei din Ungaria, unde, ȕic cei ce ne acuză pe noi, se găsesc ca în sîmul lui Avram și au și drepturi politice?

Și pentru toate aceste state, nimeni nu pretinde că emigrarea e cauzată de vr'o persecuțiune; recunosc toți, că sunt cauze de ordine economică — și numai acestea — cari condiționeză și impun emigrările. Numai la noi, de unde au plecat așa de puțini, veridicii noștri acuatori găsesc, séu mai bine inventă cu totul alte cauze.

ȕer nu singurii Evreii au emigrat. Au emigrat și Italianii, cari găsseau de muncă, atăt la marile lucrări publice, cãt și la zidirile particulare, și au fost mulți, foarte mulți — au fost mii. ȕer aceștia au plecat nu cu ura în inimă, nici cu insulta pe buze, pentru-că vedeau și judecau, că lovitura ce încercaseră, lovea tot așa, ba încă mai mult pe autohtonii, pe Români.

E încă ceva care limpedesce și caracterizeză starea de lucruri de la noi; e faptul, că pe cãnd plecau câte-va mii de israeliți, au venit în țără alți străini, în număr de până la 20 de ori mai mult, și au găsit aici munca, pe care n'o aveau în țără lor de origine, traiu mai ușor și câștigă mai mare, decăt la ei acasă.

În anul 1901, anul marilor emigrațiuni ebraice, *emigrațiunea străinilor la noi a fost de 66,901 persoane!*

Cum se explică ȕer, că loc de muncă fiind, evreii nu găsesc de lucru și plecă, insultând și blăstămînd țără?

Nu e decăt o singură explicare. Nu persecuțiunea religioșă îi făcea să plece, ci faptul că sunt improprii séu nu voesc munca de la noi, muncă grea și puțin producătoare, în genere adecă munca agricolă.

E într'adevăr trecut în proverb la noi, că evreii nu se îndeletnicesc cu munca agricolă. ȕărănul român ȕice: „Scară la Lună și Evreu la secerat, nu s'a pomenit“.

ȕer să citez alt fapt, spre a dovedi, că evreilor nu le place a face agricultura, chiar în cele mai favorabile condițiuni posibile.

Găsesc această constatare tot în raportul societății ebraice de colonizare și citez textual:

„In cursul anului 1901, Iewish Agricultural and Industrial Aid Society, a încercat să plaseze ȕece familii de emigranți români în fermele cu îngrijire alese în împrejurimile lui Voodbine. Cu toate precauțiunile luate, încercarea nu a izbutil. Actualmente nu se mai află în Voodbine decăt două din aceste familii“.

Prin urmare, evreii din România n'au voit a face agricultura nici cãnd li-s'a dat, în condițiuni extrem de favorabile, pãmînt, vite, instrumente agricole, case de locuințe și bani trebuitori. Cum ȕer ar fi putut ei să întreprindă a munci pãmîntul românesc, fără să aibă asemenea extraordinare și la noi nepomenite mijloce?

Un publicist german, pare-mi-se Ganz, care a fost în țără, acum câte-va luni și a stat câte-va ȕile în Bucuresci, ȕicînd că studieză cestiunea israelită, afirmă în studiul pretins documentat ce a publicat,

că jumătate din Bucuresci a rămas nelocuit din cauza emigrării evreilor!

Adevărul este, că anul acesta în total, în timp de nouă luni, s'au cerut și liberat 161 pasapoște pentru 405 persoane.

Și ȕiare de ale noastre, scrise în limba română, publicau cu litere semnificative, și afirmau că convoiul de israeliți năvălea în acest timp în gara de nord spre a emigra!

ȕecă depopularea pe care o afirmă d-l Ganz cu atăt adevăr și după studii serioșe!

ȕer au suferit toți, nu numai evreii, au emigrat italienii, cum mai ȕisei, fără ură și fără insulte, au emigrat și evreii, ȕer cu ură în inimă și cu ocară în vorbă, ba și în manifeste.

Se vede, că ei nu duc la suferință și precum la noi au venit să caute o stare mai bună decăt în țără de origine, s'au dus și de la noi, înfrunzîți de emigrație, care pare a fi în firea lor (Aplause).

Semnalez această, pentru-că de ar fi fost vorba numai de suferință, Românii muncitori, cari au suferit cei mai mult, ar fi emigrat și ei. — N'au emigrat însă pentru-că Românul de astăȕi are cu pãmîntul legături ca cu o mamă dulce și această a lui înclinare ne-a făcut să stăm neclintîți aci 20 de vécuri, trecînd prin suferințe cum póte n'a avut alt popor, care n'a fost în drumul marilor învasiuni (aplause).

N'a plecat Românul, cum nu plecă locuitorii din Martinica deși a plouat foce asupra țării lor, deși pãmîntul le-a tremurat și le tremurá sub picioare și mii și mii au murit într'o clipă (aplause).

N'a plecat Românul cum nu plecă Buriu diu Transvaal, deși sunt chemați în alte țări, căci decă au pierdut tot și casă și avere și membri mulți d'ai familiilor lor, li-a rămas pãmîntul și sufer, rămân legați de el. (aplause).

Au popórole acestea agricole calități de inimă, cari par a fi proprii lor.

Evreii nu le pot avé, căci relațiunile lor în genere se reduc la relațiuni cu ómenii, și acestea nu sunt, nu pot fi decăt precare și scurte, căci scurtă e și viața ómenilor. Și această bănușe, explică de ce mai ușor de cãt alții evreul se decide a emigra, de ce emigrăză, cum vędurăm mai în sus, chiar din țări ca Ungaria, unde au drepturi politice.

ȕer decă au emigrat unii, au venit alții — vorbesc în special de evrei — căci au căutat mai lesne să póta trăi la noi, decăt în alte țări, unde sunt mulți evrei.

Au venit chiar în vremea cãnd emigrații mii și vin necontenti. Această o vedem ȕilnic, o constalăm toți, și negreșit nu vin spre a oferii órbei noastre persecuțiuni religioșe nouă victime, vin din contră pentru-că se găsesc aici mai bine decăt acasă, vin pentru-că se găsesc condiții de traiu mai lesnicioșe.

D-l Bibicescu arată din statistică coeficientul favorabil de născeri și mortalitate la evrei, apoi continuă:

Vędurăți, care e situațiunea evreilor la noi și din punctul de vedere al creșterii lor normale. Curioșă, fenomenală, nemai vędută nicăiri și neputînd intra nici o judecată serioșă, trebuie să fie sãlbatică persecuțiunea religioșă a evreilor cãnd ei

de-o lungă serie de ani este în mijlocul mișcării culturale și economice naționale din aceste părți. Ca atare cred, că va fi avut de multe-ori ocașiune a medita asupra adevărului esprimat atăt de frumos în cuvintele lui Goethe:

Du mußt herrschen und gewinnen,
Oder dienen und verlieren,
Eiden oder triumphieren,
Hammer oder Ambosß sein.*)

Căci așa fi este dat omului, care luptă, să fie ori clocan, ori nicovală.

O jumătate de óră e foarte scurtă. Trenul de pe Valea Someșului e gata de plecare. D-l Vasile Goldiș, de și „pensionar“ al gimnasiului din Brașov, cu agilitate tinerescă ia asupra sa sarcina, de a scóte bilete pentru întreaga societate: cincil membri în comitet, doi ȕiariști, doctorul Părăsca din Hațeg cu gentila dómná și notarul din Tilișca, Milea, care nu lipsesce nici de la o adunare culturală. Cu totul ȕece.

Numai ȕece. Atăția am și rămas până în Bistriță, de și o fóie din Buda-

*) Goethe „Gesellige Lieder“: „Ein Anderes“.

pesta înșinuase cu o vedită rea voință că la adunarea această își vor da întâlnire toți matadorii politici români, ȕr din Bucuresci vor veni o mulțime de artiști de la teatrul național, ca să coopereze la concert și teatru.

În compartiment ajunseiú la un loc cu d-l Vulcan.

— De cãți ani cutrierați d-le Vulcan Transilvania și Ungaria pe la adunările culturale?

— Nu mai sciu. Am numărat anii până la trei-deci. De acolo am încetat, de a-i mai număra.

Și a început să desfășore din comóra amintirilor sale, fragmente de pe la diferitele adunări. Interesante erau mai ales acelea din Sătmariu, unde mi-se pare, că societatea pentru fond de teatru și-a ținut prima adunare, cu toate că inteligența română din acel oraș nu număra, decăt doi membri. Apoi adunarea din Sighetul Maramureșului, unde vice-comitele de pe vremuri, Mihalca a întâmpinat comitetul cu un discurs rostit în dialectul românesc maramureșan.

Din adunările mai recente își aducea aminte cu multă plăcere de cea din Abrud și de cea din Seliște.

Am discutat împreună apoi cestiunea unificării limbii și a ortografiei. D-l Vulcan e de părere, că modelul de limbă bună și corectă nu-l putem da noi, ci trebuie să-l luăm de la scriitorii buni de peste Carpați.

Mă uitam pe ferestrele trenului. Someșul a făcut pe aici mari pustiiri. O inundare, ca cea de la Rusalii nu s'a pomenit pe aici nici de-o sută de ani. Toate speranțele bieților Români într'o recoltă bună, au fost zdrobite. Miseria e mare pe totă Valea Someșului, până în jos cãtră Sătmariu. În loc de cucuruz, nu este decăt „costreie“ (paring), pe care ómenii o cosesc și o dau la vite.

ȕer etă, că sosim la Bistriță. Pe lângă comitetul de primire, care ni-a eșit la gară, era reprezentată și poliția — să vadă pe „matadorii politicei române“ și mulțimea de artiști de la teatrul național din Bucuresci!

Nu era însă nevoie de intervenția și controla sfintei Hermandad. Nimeni nu venia la Bistriță cu gândul de a agita séu tulbura consciențele, nici de a trada patria, ci venia o mică cétă de ómeni că să asiste la o serbare culturală românescă.

Atăta și nimic mai mult. Și Bistrițenii ne-au primit cu brațele deschise. Protopopul Domide, în fruntea comitetului de primire, a întâmpinat comitetul societății cu un discurs însuflețit, în care și-a esprimat mulțumirea și bucuria, că Românii din Bistriță pot să găzduiescă pentru câte-va ȕile pe óșpeții iubiți.

Și a vorbit în numele Bistrițenilor, domnul protopop, deși, după-cum am aflat pe urmă, nu totă inteligența română din Bistriță a fost de acord, ca să se dea ospitalitate pentru câte-va ȕile óșpeților, cari vor veni la adunarea societății. Ca și în alte centre românesci, așa și în Bistriță róde vermele discordiei la rēdăcina stejarului român. Au fost fruntași Bistrițeni, cari în tot decursul sərbărilor nu și-au arătat cinstita față.

În zadar a cãntat poetul despre „a pismeii rēutate“ și despre „órbă neumire la Milcov și Carpați“ — epigonii generației falnice de la 48, nu vor să înțelégă.

ȕer acesta este un capitol, care va trebui tratat la alt loc și în altă formă.

Delealeta.

trăesc între noi mai bine relativ de cât noi și se înmulțesc, mai mult decât chiar Românii, cari ar trebui să fie cei favorizați. (Aplause.)

D-l Bibicescu mai atinge câteva chestiuni importante, pe cari regretăm, că din cauza lipsei de spațiu nu le putem reproduce. Apoi încheie:

Permiteți-mi d-lor consilierii, să închei și să vă mulțămesc, că ați binevoit a mă asculta și a-mi da astfel ocaziunea să-mi îndeplinesc datoria d'a schița patrimoniul moral și de civilizațiune al inimei poporului nostru și să înălțur, punând în lumină faptele, acușările injurioase și nedrepte de persecuțiunii religioase și lipsă de simțăminte umanitare, ce ni se asvirle cu ură și nedreptate. (Aplause prelungite.)

Inaugurarea canalului de la Sulina.

Luni de dimineață, la orele 7, au sosit în Galați Principele Ferdinand și Principesa Maria a României, unde au fost primiți de autoritățile locale. La sosirea trenului în gară, muzica a înțonat imnul național. AA. LL. RR. au fost însoțiți, pe lângă suitele Lor, de d-l prim-ministru Sturdza și de d-nii miniștri Stoicescu și Costinescu.

La orele 8 Principii s'au suit în trenul princiar, luând loc și miniștri împreună cu persoanele mai marcante, pentru a se duce la debarcader, în docuri. La sosirea trenului la debarcader, vasul de război „România” a dat mai multe salve de tunuri și AA. LL. RR. au fost primite de corpul consular din localitate, de membrii comisiunii europene a Dunărei și de primul președinte al Curții de apel.

La orele 8 și jum. AA. LL. RR., miniștri și toți invitații au luat loc pe bordul vaporului „Principesa Maria” al R. M. S., care după ce a parcurs în susul apei totă distanța pe care se aflau acostate vapore, s'a întors luând direcția spre Sulina. La plecare, urale nesfârșite eşiră din piepturile mulțimei, ce se adunase pe chei.

Vasul „Orientul” al N. F. R. a însoțit pe „Principesa Maria”.

Tote vasele de pe Dunăre au fost frumos pavoasate. Pe tot parcursul până la Sulina vaporul „Principesa Maria” a fost salutat de toate vaporele, ér la Issacea și Tulcea s'au făcut principilor căldurose ovațiuni.

La orele 12 a avut loc un prând dat în sala-restaurant a vaporului „Principesa Maria”.

Vaporul a sosit la noul Canal la orele 2. Aci erau înșirate și frumos pavoasate 6 staționare streine, venite de la Constantinopole, cari au salutat pe principii cu salve și urale.

Frumosul steamér „Principesa Maria” a rupt frânghia, care bara intrarea în canal, inaugurând astfel navigațiunea pe canal. În acest moment s'a servit șampanie și inginerul Kuhl, președintele comisiunii dunărene, a ridicat cel dintăi toast bând pentru prosperitatea economică a României, căruia i-a răspuns A. S. R. Principele Ferdinand.

La ora 4 jum. Principii au sosit la Sulina, unde au fost întâmpinați de autorități și de întreg orașul și conduși în urale până la palatul comisiunii dunărene.

Séra, orașul și toate vaporele din port au fost splendid iluminate și la 7 și jum. a avut loc un banchet dat în sala cea mare a palatului comisiunii dunărene, care era frumos decorată.

Primul toast l'a ținut președintele comisiunii, căruia i-a răspuns A. S. R. Banchetul s'a terminat la 9 ore.

La ora 11, în mijlocul unor ovațiuni nesfârșite, vaporul „Principesa Maria” a pornit spre Constanța, având pe bord pe principii, pe miniștri, precum și pe toți membri comisiunii dunărene.

SCIRILE DILEI.

— 9 (22) Octomvrie.

Congregațiunea ordinară de toamnă a comitatului Brașov este convocată pe ziua de 29 Octomvrie 1902 la orele 9 a. m. în sala cea mare a casei orașenești.

La ordinea zilei sunt 107 puncte, între cari punctul 106 „Adrese și note ale altor comitate”.

Visita de la Beiușiu a ministrului Wlassics este viu comentată încă în presa maghiară. „Nagyvárad Naplo” dice că experiențele ministrului la Beiușiu au fost din cele mai triste și că ministrul va lua în curând „măsuri radicale”, pentru îndreptarea lucrurilor. — Ce fel de îndreptare?

Viriliștii jidovi. În orașul Sabaria între 65 viriliști sunt 15 jidovi, adică 23.1%, pe când în populația orașului jidovii nu sunt reprezentați, de cât cu 13%. În comitatul Bereg între 160 viriliști sunt 70 jidovi, adică 43.75%, pe când din populația comitatului jidovii nu fac, de cât 13.1%. În comitatul Zala sunt 95 viriliști jidovi între 300 creștini, cu tote că comitatul n'are locuitori jidovi, de cât 3.12%. — Eță așa progresază jidovii spre acapararea hegemoniei economice în Ungaria! Datele acestea le publică diarul „Alk.”

Studentii italieni au adresat la depărtarea lor din T. Severin următoarea telegramă M. S. Regelui Carol: „În momentul de a pleca de pe nobilul pământ al României generoase și ospitaliere, trimitem Majestății Vostre și Majestății Sale grațioasă Regină, omagiile noastre și expresiunea sentimentelor profundului nostru devotament”. — Studentii italieni au părăsit hotarele României Vineri noaptea la orele 3. Sâmbătă la orele 9 dimineața au sosit la Lugosiu, unde — după cum anunță „Drapelul” — tinerimea română a eșit la gară spre întâmpinarea lor. În numele tinerimei, d-l Dr. Tiberiu Brediceanu a salutat pe tinerii studenți italieni cu un frumos discurs în limba italiană.

Necrolog. În Jibou a răposat în 19 l. c. directorul băncii „Sălăgiana” Dem. Suciu în etate de 59 ani. Român bun, om laborios cu inimă și mâni curate, a fost stimat și iubit de toți căți îl cunoșeau. Îl deplâng: institutul pe care l'a condus cu mult zel și pricepere de la înființarea lui, consăngenii și numeroși amici și stimatori. Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

D-nii Giglio Toss, Persico și Vitali, cari rămăseseră în Bucuresci după plecarea celorlalți studenți italieni, au plecat și ei spre Italia Luni séra cu trenul de Virciova. Până la gară au fost conduși de numeroși studenți români și de întreg comitetul de recepție.

Locul născerei regelui Matei. Preotul din Szapariget, Rácz Károly într'un studiu al său combate părerea, care susține, că regele Matei Corvinul s'a născut în Clușiu. Regele Matei s'ar fi născut după cum spune Rácz, în Hollosvar (Hollosvar = Cetatea corbilor). Acest Hollosvar era situat la sud-vest de Banat-Comloș în apropiere de Szöllös, care aparținea lui Mihail Szilagyi. Pe timpul născerei lui Matei, Hollosvár era a Huniadeștilor. Părerea, că regele Matei s'a născut în Clușiu datéză de la Gaspar Heltai, care a trăit în secolul al 16. Rácz susține, că Heltai o fi cetit în vr'un document vechiu Kolozsvár în loc de Hollosvar. Afară de acesta, Heltai nu era istoric de profesiune, a trăit cu un secol mai târziu, de cât regele Matei, și prin urmare nu pôte fi primit ca autoritate. Parochul-abate din Seghedin, Francisc Varga, va presenta în curând studiul lui Rácz academiei maghiare.

Cercetare disciplinară contra unui judecător de instrucție. Curios lucru! Un judecător de instrucție, care însuși are chemarea de a conduce cercetările disciplinare contra altora, vine singur în cercetare! Acesta este d-l Mihail Inicky din Becicherecul-mare, care este acusat, că a defraudat din banii, cu manipularea cărora era însărcinat.

Societatea „Samuil Vulcan” a studenților de la gimnaziul din Beiuș s'a con-

stituit în modul următor: Notar al ședinței s'a ales F. C. Bontescu VIII; notar al coresp. Demetriu Nagy cl. VIII; controlori: Cornel Szabó și Mihai Șerban studenți de cl. VIII și Vasile Filipene cl. VII cas-sar; Constantin Pavel cl. VII; bibliotecar: Vasile Pereș cl. VII; arhivar: Alexandru Ciple VII. Constituirea a fost presidată de d-l disertor I. Buteanu. Conducătorul societății va fi d-l profesor Radu Cupariu.

Piața română. Consulatul austro-ungar din Bucuresci raportéză, că situația economică în România s'a îndreptat în sfârșit, așa că piața română invită érași la import mai intensiv. Comercianții de încredere își dau acum silința să câștige din nou acele firme de export, cari în timpul crizei, în urma experiențelor triste ce le-au făcut, se retrăseseră de pe piața română.

Pentru masa studenților români din Brașov. D-l Dr. Ioan Mezin în ziua promovării sale de doctor la universitatea din Clușiu, în locul obișnuitului potus a donat 10 cor. pentru masa studenților noștri. Primescă nobilul donator cele mai vii mulțămite. — Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

Desvelirea monumentului regelui Matei. A costat, după cum spune o fôie din Clușiu, 37.674 corone. Cheltuielile se repartizează pe cum urméză: Pentru insig-nii comemorative: 6500 cor.; găzduirea óspeților: 4000 cor. Impodobirea străzilor, cortul regal și pregătirile pentru desvelire 11.000 cor. Restul s'a cheltuit pentru iluminare, artificii, conductul de lămpione, tipărituri, corone etc.

Principele Bulgariei la Constantinopol. O telegramă din Sofia confirmă scirea, că principele Ferdinand al Bulgariei a fost invitat de Sultan să mérégă la Constantinopol.

Rusia și mișcarea revoluționară din Macedonia. Consulul rusesc din Salonic a primit instrucțiuni din Petersburg să se ducă pe teatrul insurjecțiunii din Macedonia, pentru a face un raport asupra situațiunii.

Erupțiunii vulcanice. După o telegramă comunicată de „Agenția Reuter” erupțiunile vulcanului Soufriere în insula San-Vincenzo, continuă. Ploi dese de cenușă cad la o mare distanță. O asemenea ploie s'a abătut asupra insulei Barbados. Panica printre populațiune e mare.

Abstinența generalului Dewet. La banchetul dat în Berlin în onóra generalilor buri, s'a servit șampanie „Dewet-Sect” oferită de către Christian Schneider. Eroicul general bur însé, după numele căruia s'a botezat șampania, în tot timpul banchetului n'a bétut, de cât apă. El nu bea nici-odată béturi alcoolice.

Logodne. D-șora Marióra I. Puiu din Brașov s'a logodit cu d-l Iuliu A. Vasilichi din Sibiu.

D-șora Aneta Popa, fiica d-lui Radu Popa din Satulung, s'a logodit cu d-l Pompiliu Turcu, fiul d-lui avocat Dr. Turcu din Făgăraș.

O catastrofă înflorătoare s'a întâmplat la Constantinopol. Un copil a cădút în apă de pe un pod din cartierul Galata Lumea s'a grămădit să vadă ce se va întâmpla cu el, dér parapetul podului fiind putred, podul s'a rupt și o mulțime de persoane au cădút în apă. Cinci ómenii s'au înecat și 15 s'au rănit.

Cercul Henry continuă a atrage public numeros. Prestațiunile artiștilor sunt escelente. În fie-care séra program nou.

Fata fără mână. Paraschiva Lupu din Nocrie, care scrie, cose, brodează cu picioarele, se pôte vedea numai scurt timp la Brașov. Intrarea 10 cr. de persoană.

Literatură.

A apărut:

Nume de familie la Românii din Ungaria, de Alesiu Viciu, profesor. Blășiu 1902 Tipografia Seminarului Archidiece-san. Prețul 12 bani (fileri).

NECROLOG. Direcțiunea institutului de credit și economii „Sălăgiana” în Jibou cu adencă durere aduce la cunos-cință încetarea din viață a directorului seu esecutiv Demetriu Suciu, avocat membru fondator al societății pentru fond de teatru român, membru pe viață al Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului rom. precum și al altor reuniuni culturale, urmată după un morb îndelungat în 20 Octomvrie st. n. la 7½ ore a. m. în etate de 59 ani. Osémintele pămên-tesci ale decedatului se vor depune spre vecinică odihnă, după ritul bisericeii gr. cat. în cimiteriul comun din Jibou la 22 Octomvrie st. n. În veci amintirea lui!

Jibou, 20 Octomvrie 1902.

Diracțiunea.

Un anunț funebru s'a dat și din partea nepoților răposatului.

ULTIME SCIRI.

Sofia, 22 Octomvrie. În cercurile comitetului macedonean se afirmă, că în zilele din urmă o bandă bulgărescă din partidul lui Sarafoff a trecut în Macedonia sub conducerea colonelului Davidof cu scopul de a lua lupta cu bandele de sub conducerea lui Goncev. Din parte oficială se anunță, că Turcii n'au comis mă-celuri.

Constantinopol, 22 Octomvrie. În Macedonia progresază opera pacifi-cării. După cum se afirmă din partea Porții, operațiunile de război îndreptate în potriua bandelor de sub conducerea generalului Goncev au început să dea rezultate.

Diverse.

Pisică bombă. Deună-dî nóptea la Paris atenția unor gardieni de pace fu atrasă de straniul umblet a doi indivizi cari păreau, că evitau cu mare grije punctele luminate ale strădei. Unul din ei purta un obiect voluminos. La un órecare punct, cei doi se opresc și depun pachetul sub o pórtă, după ce se uitară în tote părțile și apoi o rupseră la fugă. Cei doi gardieni se apropiară de acea pórtă. Obiectul era o cutie de fier, legată. — O bombă! — exclamară amândoi și se dădură înapoi cu căți-va pași.

Apoi își făcură curaj iau cu mare precauțiune vasul și îl duc la corpul de gardă. În fine se hotărâsc de a-l deschide. Indată după aceea se vede sărind de acolo o pisică, care miaunând fuge. În fundul vasului se afla următorul bilet: „Acéstă pisică aparține d-nei Martin, portăreșa de pe strada Malta. Acéstă pisică murdară ne oprește de a închide totă nóptea ochii. Vê rugăm de a nu mai înapoia pisica proprietăresei.

Numérul ziarelor cotidiane și al publicațiilor periodice franceze cresce mereu. Chiar la Paris se numără acum 2685, dintre cari 142 sunt zilnice, 736 săptămânale și 884 lunare. Din 154 diare și reviste politice, aprópe jumătate sunt republicane. Numérul foilor de provincie e de peste 4000, printre cari 355 zilnice.

Sosițiiu Brașov.

Pe ziua de 21 Octomvrie 1902.

Pomul verde: Klein, Pesta; Salzborn, Schweiz; Bigla, Sibiu.

Europa: Orth, Pesta; Berger, Kendé, Cinc Biserici; Völker, Viena; Niskolcz, Pava; Hirsch, Schoffa; Zakarias, Fhimes; Cosiner, Bucuresci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Salonul de resturi
 Strada neagră nr. 55
 au sosit în transport de mărfuri
 nouă de **Stofe de lână**
 și anume:
 Bingleesoi, Zibeline, Kangaru,
 Postavuri pentru dame, Cheviot,
 Homespun în lățime de 120—
 140 cmtr. (710) 6-5

Pentru BLUSE:
 Flanelă, Catifele și Barbent.
BATISTE pentru **BLUSE**
 Cu prețuri foarte ieftine.

Stofe purlu doliu, în asortiment mare,
 Mășării negre, purlu roșii și bluse,
 Mășării colorate, pentru bluse, în
 asortiment mare.

Se invită cu totă onoarea P. t. pu-
 blică a veni se vadă depozitul de stofe
 (fără a fi silit se cumpere).

De o vizitare numărösă ru-
 gându-ne, suntem Cu totă stima

RECHNER & SCHWARZ.
 Prețuri de tot ieftine.

Schimbare de local.

Am onoare a aduce la cunoștința On. public, că **mi-am**
permutat Atelierul de lăcătușerie din strada
în Strada Castelului de sus nr. 28, casele proprii. Valca lată

EUGENIU PRECUPU
 lăcătușerie artistică și de construcție.

Instalațiuni: de gaz aerian. CONDUCTE de apă în odăi
 de scaldă Closete cu apă, Canalisațiuni pen-
 tru Closete pentru apa de curte, pivniți și stradă, cu garanție.

— Preliminare de spese și informațiuni gratis. —

Stă la dispoziție în permanentă **deponi** cu tot felul de
mașini de gătit bucate (Sparherde seu sobe) pentru bucătări:
 particulare și Restaurante, dela 10 corone până la 400 corone
 bucate. — Comande după plac.

Asemenea tot felul de **Reparatură** prompt și ieftin

Deci rog pe On. public pentru sprijinirea și încrederea de
 până acum. Cu totă stima

EUGENIU PRECUPU,
 măstru lăcătuș.
 Strada Castelului de sus nr. 28.

Pe teritorul înaintea fostei porți a Vămei.

MARELE CIRC AMERICAN
HENRY

Turneu ca fulgerul prin Austro-Ungaria, România și Orient.

150 Persone 150 Elefanți 100 Cai 100

30 Dame, Corps de Ballet 30, etc.

Musica proprie a Circului. Lumină electrică.

Astăzi Joi, în 23 Octombrie 1902,
2 Reprezentații mari 2.
 După prânz la orele 4 1/2 și seara la 8 ore.

Mare reprezentație pentru streini.

Reprezentația de după prânz este special aranjată pentru p. t. public,
 care vine la tîrg

Programa conține 16 puncte alse și se execută la lumină elec-
 trică așa de exact ca și reprezentațiile de se a.

==== Săra la 8 ore ====

Mare Reprezentație de gală,
 cu program nou.

Pentru prima oră **BURII.**

mare spectacol de Manege militare în 15 tablouri, aranjat de Direc-
 torul Henry, executat de 200 persoane și 30 cai.

Lupte între poporul voinic bur și engles, după realitate cum s'a
 i templat.

Măne Vineri, în 24 Oct. 1902,
 a 2-a Reprezentație HIGH-LIFE.

Vindărea anter ore a biletelor la **Cassa** circului.

DIRECȚIUNEA.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fl. se vinde
 la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

La stéua mare d'aur.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public din
 loc și împrejurime, că **am deschis pe piața acesta**
 și anume în **Strada porții Nr. 21** (în fosta prăvălie de
 tricotaj alui Georg Foith)

Magazin cu Librărie și Papetărie

unde se pôte căpeta afară de produsele mele renumite de le-
 gătorie de cărți și **catastifuri, mărfuri de galan-
 terie** din resortul legătoriei de cărți, **Passepartou-
 tes, toate articolele, ce obvin în comerțul de hârtie**
 și **rechiziții de scris**, cu cari sunt bogat asertat.

În călătoria mea pentru aprovizionare în Budapesta
 și Viena am ales numai ce au fost mai nou, mai fru-
 mos și mai bun. Tot ce se pôte dori în specialitatea de

Confecțiuni de hârtie,
 requisite de școlă-, scris-, și desemn se pôte căpeta
 dela prețul cel mai ieftin până la cele mai fine și mai
 scumpe calități.

Comande pentru note și cărți se efectuează imediat.
 Legarea cărților se execută în atelierul meu recu-
 noscut **solid și trumos.**

Pentru cadouri practice de tîrgul ocașional re-
 comand **casete cu hârtie** de
 scris minunat de frumoșe și ieftine, ajustate foarte mo-
 dern. La dorință se pôte imediat grava în aur numele
 și datumul.

Mare asortiment de **cărți poștale** cu poezii și fo-
 tografii. **Albume** cu prețuri foarte ieftine

Apelez la o cercetare numărösă semnez
 cu totă stima

Wilhelm Haydecker.

Mare asortiment de cărți poștale diferite feluri.

AVIS PREALABIL.

Subșcrișul are onoare a face cunoscut Onor. public, că cu
 începerea dela 1 Octombrie st. v. a. c. voiu deschide un

Magazin de coloniale.

Specialitate: „articole de Orient“, en gros și detail,
 sub firma

GEORGE G. RENȚIA
 „LA MAGAZINUL de CONSUM“
 în Strada Orfanilor nr. 3. (în fundul curții).

Asortiment nou și bogat. Calitatea mărfurilor ireproșabilă,
 cu prețurile mai convenabile ca ori și unde, mă faco se sper, că
 nimeni nu va perde ocașunea de a visita magazinul meu
 spre a se convinge.

Rugându-l tot odată pe on. public a-mi da binevoitorul său
 concurs.

Cu totă stima

George G. Renția,
 Strada Orfanilor nr. 3.

Devisa: Dever mare, câștig puțin.

P. PAVEL, CROITOR WIENES
 civil și militar.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public, că eto-
 lierul meu de

Croitorie de uniforme și haine civile,
 ce-l avém sub Bucum Nr. 15 l'am mutat dela 30 Sep-
 temvrie 1902 în Strada Michael-Weiss Nr. 26.

Atrag atenția p. t. Domni, cari servesc anul de vo-
 luntar, că la mine se pot căpeta cu 124 corone urmă-
 toarele obiecte de uniformă:

|| 1 manta, 1 tunică, 1 pantalon, 1 blusă, 1 baloncă
 elegantă cu curen după plac, 1 părechă mănuși, 1 cravată. ||

Tote aceste haine se confecționează din **stofe fine** după mă-
 sura și regulament. Tot-deuna sunt proveđut cu stofe englezesci.

Rugând pe On. public de bin-voitorul său concurs, subsemnez
 cu totă stima

(4-12) **P. PAVEL.**

Tot aici se primesc 2 ucenici pentru croitorie cu condi-
 ționile recerute: pe 3 ani și 100 fl., pe 4 ani nimic.

În urma unei cărți poștale, merg în persoană a lua mē ura